



第四届中国国际进口博览会 特别报道



责任编辑 陆如燕 见习编辑 魏艳阳 E-mail:fzbfzsy@126.com 上海

法治

载

www.shfzb.com.cn

2021年11月9日

优质高效知识产权服务保障护航第四届进博会

目前知识产权纠纷零投诉

□记者 陈颖婷 夏天 翟梦丽

本报讯 正在举行的第四届进博会上,一大批前沿展品完成了全球首秀。知识产权保护对于这些凝聚着开发者心血的产品尤为重要。为进一步做好第四届进博会知识产权服务保障工作,加强知识产权保护,提升知识产权服务保障水平,上海市知识产权局着力抓实工作目标,抓细工作预案,抓紧工作推进,全力以赴推动各项知识产权服务保障任务。截至11月7日,累计出动118人次进驻现场和开展巡查,其中,现场驻场咨询点76人次;共计接受国内外参展商的各类知识产权咨询10余次,发放宣传资料141

余份,完成巡查任务 20 余次,目前知识产权纠纷零投诉。

记者从市知识产权局了解到,该局从市区两级知识产权管理部门和中国(上海)知识产权维权援助中心等单位选取经验丰富的业务骨干组建"进博会知识产权服务保障工作组"。此外,以上海市知识产权青年志愿者和局机关年轻党员团员为基础,分别组建了上海市知识产权青年志愿者服务队与进博会知识产权青年突击队。形成1个专业工作组+2支青年服务队伍的三位一体服务保障体系,进一步为保障进博会夯实工作基础。

对照更高要求加强组织保障, 市知识产 权局会同中国国际进口博览局等部门共同组 建"进博会知识产权保护和商事纠纷处理服务中心",在现场设立"上海市知识产权局综合服务区",细化措施,优化流程,全方位提供知识产权法律咨询、申请注册、维权保护等服务工作。

在进博会举办期间,工作人员每天加强现场巡查,重点对发现问题整改情况进行复查,维护展会现场知识产权保护秩序。截至11月7日,累计出动118人次进驻现场和开展巡查,其中,现场驻场咨询点76人次;共计接受国内外参展商的各类知识产权咨询10余次,发放宣传资料141余份,完成巡查任务20余次,目前知识产权纠纷零投诉。

据悉, 进博会前夕上海市知识产权局就已

印发《第四届中国国际进口博览会知识产权服务保障工作方案》, 部署加强进博会知识产权保护和服务。《方案》要求组织开展专项整治和集中执法, 加大对国家会展中心及其周边区域等关键区域、场所的巡查力度, 建立知识产权侵权查处快速反应机制, 加强双随机抽查和重点区域暗访督查, 严厉打击知识产权违法行为, 净化第四届进博会知识产权保护环境。

优化更精细的服务措施。抽调业务骨干组建进博会知识产权服务保障工作组,结合各类展会组织开展驻展人员展前练兵和压力测试,加强集中业务培训和现场模拟演练。加强布展期间巡馆检查,及时发现和处理知识产权侵权问题。

进博会影像展首次走进新闻中心 为记者节带来不一样"仪式感"

第四届进博会影像大赛启动征集

□记者 陈颖婷 夏天 翟梦丽

本报讯 第四届进博会正如火如荼地开展, 昨天恰逢第22个中国记者节之际,第四届进博 会影像征集启动暨第三届进博会影像征集颁奖 活动在进博会新闻中心举行。

此次影像征集以"联接世界 点亮未来" 为主题,号召参会媒体与大众拿起手中镜头, 捕捉并记录本届进博会的闪耀时刻,传递进博 精神、绽放进博风采。

中国国际进口博览局副局长、国家会展中心(上海)董事长孙成海,上海市委宣传部常务副部长胡劲军,国家会展中心(上海)党委副书记、第四届进博会新闻中心副主任时煌军以及中央媒体驻沪联合会、上海报业集团等单位领导共同为获奖者颁奖,并为第四届进博会影像征集活动开启媒体报名通道。

从首届进博会开始,中国国际进口博览局和国家会展中心(上海)每年都会举办进博会影像征集活动,活动吸引了来自央媒、上海本地媒体、外省市媒体的广泛参与,同时也越来越多地获得社会各界广泛参与。

活动现场,时煌军发表了致辞。第三届进博会影像征集活动以"拥抱世界 看见美好"为题,在为期1个月的征集期内,收集到近1.5

万件图片作品和 1600 多件短视频作品。经专业评审,最终在媒体专区图片作品、大众专区图片作品和短视频作品中各选出了一等奖 2 名、二等奖 5 名、三等奖 10 名,另外还特设了"最美四叶草奖——防疫专项奖" 1 名。

汇集获奖作品的《聚·光——进博会影像展》以历届进博会影像征集活动的优秀作品集锦呈现出"CIIE"的字母轮廓。在展览开端的墙面上,错落有致的发光字体——"人类命运共同体、展品变商品、展商变投资商、分享机遇、众志成城、休戚与共、共商共建共享"等引人注目,诉说并刻画着人们对进博会的集体印象与共同期许。

进博会提供中国联接世界的窗口,进博会影像作品则提供了解进博会的窗口。通过影像征集活动,进博会的精彩瞬间被记录、被传递,奔忙在会场内外的进博会记者,正是其幕后的重要参与者。通过他们的作品,我们得以见证展会规模的发展、产品科技的进步,以及参会者们传承的进博精神。同样,也可以感受上海日新月异的城市形象、国家经济社会发展成就、全球协同共进的合作趋势。

第四届进博会影像征集活动将持续至11月30日,分为"媒体图片专区""大众图片专区""无众图片专区""短视频专区"三大版块,欢迎广大媒体人与公众投稿。

记者节与进博会的不解之缘

自从首届进博会举办以来,每年 11月8日记者节都在展会档期内。就 这样,记者节与进博会的不解之缘开启 7

每年记者节当日,进博会新闻中心都会贴心地为我们制作一个巨形创意造型蛋糕。首届蛋糕是一个可爱的"熊猫进宝",第二届蛋糕是"照相机胶卷",第三届蛋糕是"四叶草"场馆,而本届则是上海"一江一河"主题蛋糕,包括了外滩与浦东陆家嘴楼宇群、苏州河畔历史建筑等城市地标元素。

在吃蛋糕时我心想,4年蛋糕吃下来,除了照相机那块是新闻记者自身职业形象的写照,其他3块蛋糕都与进博、与上海城市元素息息相关。可再深入一想,我不禁为它们之间的内在联系拍案叫绝:我们手中的照相机、笔记本,不正是用来记录进博、记录上海的吗?"四叶草""一江一河",不正是通过我们的工作,得以更丰满、更生动地传播给公众吗?

也在这天,进博会影像展首次走进 新闻中心,为我们带来不一样的节日 "仪式感"。影像展汇集了历届进博会记者影像征集活动中脱颖而出的优秀作品,其中我还发现了两位同事的大作,一张照片正好抓拍到"小叶子"志愿者为参展人员指路,神态亲和、自然;另一张照片则是展会保障民警在"四叶草"外的广场上集结,排成 CIIE 阵型,威武齐整,尤为凸显本报报性特点,更让我想起那一次次展前策划时,围绕本报报性而制定的一系列采访侧重点,不由会心一笑。

穿行于图片展长廊内,看着同行们的摄影作品,回顾 4 年来大家的工作历程,感受与进博会一同成长的共鸣。结束短暂的午休,背上装备,奔赴场馆,继续执行报道方案,持续刷新手机步数。这,不就是最好的记者节欢度方式吗?





第四届进博会将在 国家会展中中央广场 设立"各省市综合形象","上海馆" 位下中央广场西馆,位口,为历届之最。展 中,为历届之最。展区 中,发展其海派建筑代表的, 是具海派建筑代表的, 理展示代化的表现手生。

图为"百年华章" 展区的 25 个上海老字 号品牌的百余件展品 记者。王通《摄影报道

5G+医疗 助推基层医疗水平提升

实现语音、视频、超声影像三者的实时、同步传输

□记者 翟梦丽 陈颖婷 夏天

本报讯 基层医疗资源水平欠缺一直是一大难题,连续第二年在医疗展区的"公卫防疫专区"设置独立展台的 GE 医疗本次进博会上展示集结全球智慧的精准医疗科技创新和 5G 多场景下智慧医疗解决方案,助力解决常态化公卫防疫、重大疾病诊治端口前移、基层医疗普惠等医疗领域的需求。

5G 基础设施的进一步完善,促进了数字技术与医疗行业的深度融合。今年GE 医疗参展一大亮点是发布和展示多款5G 下多场景的智慧医疗解决方案,包括带来两款首发、首展的5G 下医疗应用解决方案:"SIGNATM Butler"5G 磁共振应用远程指挥中心方案和"技影随行"5G 超声系统;还有支持常态化疫情防控与发展并行的医疗新基建首选方案"诺亚"5G 移动影像检查解决方案。

例如,针对基层医院超声医生缺乏、培养曲线相对较长、基层医生超声诊断水平有待提升的几大难题,同时基于在 CT 等大型影像设备上成熟应用的"技影随行"5G 影像质控平台,GE 医疗中国团队把这个平台成功应用于超声领域:使用5G 通讯环境,实现语音、视频、超声影像三者的实时、同步传输,让基层医院直

接连接远程专家进行"实时指导"、远程协助调整扫描参数,专家不在线时也可以实现影像审核"离线指导",更可以实现超声影像质量规范化指导的"影像质控"以及一对一或一对多超声检查手法培训的"示范规培",将"专家级"超声诊断资源下沉至县域基层,推动基层超声诊断水平

加速提升,惠益基层患者。 此外,在常态化疫情防控大背景下 GE 医疗以疫情防控和移动应用两大场景 为创新基础的诺亚移动影像解决方案,整 合 AI 平台和 5G 远程技术,全方位覆盖 不同诊疗场景。这一创新方案打造了具备 平疫结合、5G 远程、多场景应用的整体 移动影像解决方案,可在"战时"作为重 大疫情防护救治车、独立发热门诊移动 CT车,深入防疫一线承担 CT 影像扫描 的重任;还可在平日里承接社区体检、职 业病筛查、下乡义诊和分级诊疗等工作, 把优质的医疗资源下沉至基层。记者了解 到,这款创新方案已经在全国多地装机使 用。在河南抗洪救灾工作中, GE 医疗联 合河南当地合作伙伴, 向郑州市红十字会 捐赠的救灾物资中就包含这款移动 CT 检 查车,同时整合了核酸检测模块,为河南 郑州及周边一些受灾严重地区的医疗影像 服务和疫情防控工作带来实用的设备技术

关怀老年人残疾人 福祉车又"上新"了

□记者 夏天 陈颖婷 翟梦丽

本报讯 "在人口老龄化急速发展的当下, 如何积极有效地应对人口老龄化所引发的各种 挑战,一直以来都是我们公司的课题。"本届进 博会参展企业丰田公司表示。

在丰田展台,一辆氢动力柯斯达中巴车是体格最显眼的"大家伙",而当记者步入其中才发现,车厢内的大部分座椅都被取消,取而代之的是几辆轮椅和遍布四周的扶手,扶手均漆成醒目颜色,细节到位。在车尾部,是一面双

开门设计,底盘处装备有一架可供轮椅升降的 升降梯。这就是柯斯达"氢擎"车型为 2022 年 北京冬残奥会设计的专用福祉车。

据丰田公司介绍,上届进博会,丰田就展示了7人座"塞纳"车型的侧方电动座椅福祉车。本届进博会,柯斯达"氢擎"福祉车则体现了丰田在该领域的进一步创新探索。

丰田表示,企业目标是提供让所有顾客感到幸福的产品和服务。今后除福祉车外,公司还将继续在复健机器人、自动驾驶等领域深耕,积极探索为社会提供更多的综合养老解决方案。